

中
華
民
國

北
京
政
務
委
員
會
編
印
社
報
告
情
況
反
對

聯合報

第二十六期

四月十五日

第四次強化治安運動 訓

華北政務委員會委員長 王

中華民國新民會長會

第四次強化治安運動的目標

第四次強化治安運動的積極性

覺悟

由防共向剿共前進

華北防共委員會 張克明

最近時事

第四次強化治安運動訓令

華北政務委員會委員長
中華民國新民會會長 王 指 唐

親愛的全華北軍警、各行政機關、新民會、各團體及民眾諸君：

本委員長現在發布命令、自三月三十日國府還都暨本會成立二週年紀念日起、直至兩個半月的期間、在中日雙方協力之下、全華北官民一致共同實施第四次強化治安運動、此次運動目標、第一解放東亞、第二勵共自衛、第三勤儉增產、以下就三大目標說明此次運動的要點。

第一、解放東亞，要先說明大東亞戰爭勃發的經過、原來大東亞戰爭、雖是友邦日本和英美之間、開始的戰爭、日本起初本無戰爭之意、一向竭力忍耐自重、始終採取和平手段、來求實現道義的東亞的共榮、不料英美貌視友邦實力、又恐東亞一旦強盛、勢必阻止他們對東亞的擰取與侵畧、所以不但不諒解友邦的誠意、對於結成東亞共榮圈、盡力防害、並且勸誘荷印其他與國、斷行禁止輸出一切物資、同時張開A B C D包圍陣、傾注全力、增強進攻東亞的武備、置我們東亞、尤其是我們中日滿三國於困窮之地、如果不願坐而待斃、只好拼命求活、新東亞人們知道了英美的這種真意、惟還能坐而待斃呢！

何況友邦日本早有了充分準備和決心、不過爲顧念和平、不得不暫時忍耐、既到了忍無可忍的地步、於是去年十二月八日、友邦日本、乃對英美開始迅雷不及掩耳的進攻、大東亞戰爭遂告勃發、開戰至今、未滿四個月、勝敗大勢、早已確定了。

上面所述的、是大東亞戰爭不得不勃發的事實和經過、同時此種經過、也以可証實大東亞戰爭的目的、

南京圖書館

友邦日本在戰爭勃發之後、更由東條首相發表聲明、闡明戰爭目的、是要將大東亞、由英美解放、使各國家各民族、各得其所、而建設以日本爲核心之依於道義的共存共榮新秩序、同時戰事也連戰連勝、到處擊破英美、這個目的、又得到了事實的證明。

所以說、以上的聲明、可以認爲是解放東亞的宣言、也可以明瞭大東亞戰爭的戰爭、是一種「解放東亞的聖業」。

我們已經明白了大東亞戰爭、是爲大東亞起見、不能免的而勃發的、也是爲要使大東亞解放與繁榮唯一的手段、絕對非實行不可的、可以無論是否執干戈參戰者、無論任何國家、任何民族、無論軍事、政治、經濟、文化任何方面、只要是在大東亞、都應該集中於急速完成「解放東亞」就是集中於大東亞戰爭完全勝利之一點。

這是大東亞所有國家民族、共通唯一最大的職責、勝利的榮譽與繁榮的歡喜、也唯有能盡這個職責的、纔得共同享有。尤其我們中國、爲大東亞三大國之一、又與友邦日本有最密切的關係、責任當然是很大、我們華北、爲中日滿三大國合作的模範地帶、責任當然格外重大、所以住在華北的我們、是比任何人都要深切理解「解放東亞」、人人都要具有一種自覺、成爲一切集中於「解放東亞」的先覺者、並將此種理解與自覺遍傳於華北全體官民、而實際得到最初發揮的機會、這就是我們要施行的第四次強化治安運動的第一重要目標、至於第二目標之勵共自衛、與第三之勤儉增產、不論形式上表現出如何成績、如果沒有解放東亞的理解、及一切集中於解放東亞的自覺、就不能算成功。我剛纔在上面已經說過、爲大東亞解放與繁榮唯一之途徑、不論任何國家民族、都要將一切集中於「解放東亞」、所以華北當前最大的責任、就是要用各種物資、對日澈底協力、也就是說、要在大東亞戰爭中達成後方基地之任務、但是如果治安不能強化、那就不只對日物資

協力不能達成，大眾的生活、也不能安定、我們華北治安最大之敵、就是共產黨、及共產軍、勦滅共產黨共產軍的責任、不可單靠友邦軍、要綜合集中我們自己的自衛力、擔當起來、以前的第二次第三次治強運動、其最大目標、已經集中在這一點上、這一次運動、又第三次揭出「勸共自衛」、所以我們應該比從來更要澈底邁進。

諸君：我會說過強化治安、是大家生活安定、以及對日物資協力的基礎、但只憑這一點基礎、要想完成生活安定、與物資協力、也是不可能的、還要在這個基礎上、加以特別工作、務必先使一切物資、格外豐富、也就是說不論農邨、牧場、工廠、礦山、炭坑、輸送機關、必定要大家更進一步努力、謀一切物資、澈底增產、並將增產的物資、活潑敏捷的輸送、其次須注意的、就是物資無論如何增產、如果將他消費在必需額以上、其結果也等於沒有增加、所以大家更要勵行節約消費、做出勤儉之實績、尤其在各都市務要十分節約、十分勤儉、這是豐富物資之第二工作。

諸君：此次運動的大綱、上面所述大概已可以明白了、關於詳細部分、本會各總署、都就他們所主管的事項、有縝密周到的計畫對於本會關係以外的各機關、各團體、一律發出了適當真摯的指示、所以相信無論那一個機關、那一個團體的指導者諸君、都已完全準備周到、靜待運動第一日之三月三十日來臨、並希望一般民衆諸君、絕對信賴、各指導者的指導、一致團結、使此次運動成果、得獲劃期的良好成績。

至於此次運動、比過去三次運動期間更長、目標也更廣大、並且要加幾倍的積極實行、自然我們大家要格外盡心、要格外盡心、要格外付出力、多一番勞苦、但是想一想、友邦日本爲大東亞起見、不論前線或後方老幼男女、都是晝夜不息、犧牲奮戰、那麼我們在本運動的勞苦、也不能算是勞苦、尤其本運動是對「解放東亞」聖業協力、同時也是大家希求幸福的工作、誰還能避免勞苦、不熱誠施行本運動呢？

親愛的全華北軍警、各行政機關各團體及民衆諸君：

請大家趕快奮起！大家對大東亞戰爭唯一的責任，就是強化治安。

（三十一、三、二十八）

第四次強化治安運動的目標

茲特自三月三十日華北政務委員會成立二週年紀念日起，在全華北舉行約亘二個半月期間之第四次強化治安運動，此次運動為期確立對應大東亞戰爭華北新體制起見，決定特別集中中日軍官民之總力強化而行之。華北政務委員會已對全華北發出指令，命令中國方面官民之全面的奮起活動、新民會、興亞院、日本大使館等中日各中樞機關，亦各依其統系使各關係者全部參加該運動，其準備已告妥帖，日本軍方面亦極力期待該運動得成為全華北之民衆運動而予以全幅的支援與推進。

緣在此次運動為使澈底的一致發揮中日官民全力起見，上列各機關乃定以使華北治安之猛晉向上為目標而決定一種共通目標，俾在各個相當部門得獲最大限度之成果，是以全華北民衆不分中日均須在該運動圈內負責活動。

關於中日各機關所指令一定之共通目標，第一是以解放東亞為標榜之華北思想戰之進展，尤其在本運動期間，對於大東亞戰爭之意義與我方必勝之實力，務須澈底普及宣傳於整個華北。

第二、目標是剿共自衛

就是為期剿滅華北治安的直接大敵而且是建設之癌的共產黨軍，表示須更進一步強力結集中日各方面總力，是以須特別強化民衆自治自衛力量，尤其須促進其積極的活動，蓋該運動實具有華北的特殊性，自第一次以來結合思想與實踐二者為該運動之眼目繼續實行，一方面且澈底確立華北治安。

第三、目標是勤儉增產

爲盡了完遂大東亞戰爭華北之兵站基地重要職責起見、首先須求華北的自活、並華北的一切重要資源之增產、尤其糧食增產是急務中之最大急務、是以此次運動乃將全民衆總動員遂進於增產施策所連接之增產運動以及消費節約、勤儉力行等等。

上列三大目標顯係現本年度華北一切施策中最大切要而且最大緊要之項目、三大目標實相連貫而且互相扶助、始能達到真目的者、若細加觀察、便可看出三大目標與其相關性之中有極清楚的華北性格、其具現實寓有解決以中日滿模範合作地帶形成大東亞共榮圈重要一環之華北當面問題之重大意義。

強化治安運動自第一次以來在一週年之間已行三次、且最能忠實的表示華北之特性。

在此期間宜加注意者、第即爲使華北治安確立向上、中國方面已漸次能自主積極而活動。

第一次治強運動是以去年三月三十日華北政務委員會一週年紀念日爲第一日而開始、中國方面各機關都是呼應王委員長的「華北治安是華北人的光榮責任」、喊聲而一齊蹶起、第二次運動是在中原會戰舉出赫赫戰果之後、蔣系直系軍被華北掃蕩乾淨、爲使殘存共產軍亟速殲滅起見、以澈底的剿共爲目標、在民衆運動體勢之下而展開猛烈追擊、第三次運動爲將以漸次緊迫之國際狀況爲背景之華北敵人勢力更加强烈打擊壓迫起見、乃結合對敵經濟封鎖而實施之。

強化治安運動是每多一次而愈備具包含政治、經濟、思想等各要素之華北總力戰之內容形態、質言之、華北今此運動已備有足以應、由中日事變發展爲大東亞戰爭華北之新體勢、而第四次強化治安運動實可云向依中國方面自發的活動與日本方面之積極協力而完成華北之大東亞戰爭對應體制大目標而邁進之劃期的運動。

第四次治強運動的積極性

華北政務委員會情報局長 林文龍

這一回第四次強化治安運動的實施、我們的領袖王委員長昨晚已有明白宣示、在大東亞戰爭中、爲華北促進自己的臨戰體制、而遂行的重要工作、在過去三次本運動、目的雖亦同爲確保治安、可是任務與手段、每次各有不同、此次運動、當然更有其特別的任務和手段、王委員長亦已懇切叮嚙的明示了、我現在所要說的、就在闡明王委員長的訓示、且披瀝我自己的意見、而強調本運動的重要性。

王委員長說、此次大東亞戰爭、日本不是爲利己而戰、此點、我們同胞、也許尚有懷疑的、我首要指摘此等疑惑心理、是一種反可以導我們於自殺的毒藥、此次大東亞戰爭、日本如以侵畧爲目的之帝國主義的戰爭、那麼、我們只管可以傍觀、所謂「鯤蚌相爭漁人得利」、就是第三者傍觀的絕妙方法、但這僅限於日本爲利己而戰的、日本以前、也有爲對新的機械文明及物質文明的世界、佔著自己的地步、行過自己本位的戰爭、但是日本完全是爲自存自衛起見、不得已依據正義而排除外力、現在不然了、現雖以英美之純帝國主義國家、尙且覺悟到帝國主義戰爭之不可、何況日本。

日本絕無視亞洲諸民族爲奴隸、而擰取之心、須知歷史只有前進、決無後退的、斷無由廿世紀退至十九世紀、十九世紀退至十八世紀之理、若日本現在、尙以擰取與剝削爲戰爭之目的、是不啻要將歷史逆轉、日本縱有十倍百倍於現今的力量、歷史亦所不許的、日本已深知此理而且反省了一月二十一日、東條首相在日本議會的演說、對此有最明瞭的宣示、其中有二個特別重要的關鍵。

第一、東亞的共存共榮新秩序、應以日本爲中心而實現、中國方面如果尙有抱著多少疑惑的、當然由於

不大清楚所致、但日本率先覺悟到了、除建設東亞新秩序以外、並無別法可救東亞、所以始終負責進行、實在是當然的。

第二、新秩序應以道義爲基礎、此點最爲重要、假使無此觀念、則大東亞戰爭的結局、成爲日本之帝國主義侵畧戰爭、如果這樣、我們儘管可以袖手旁觀、坐收漁人之利、但事實並不如此的、大東亞戰爭、確乎要在東亞首先確立了道義的正軌、即將英美等白種人從來的禍害、如征服、壓制、擣取等行爲、一掃而空、把東亞全體、改成爲家族式的集團。

日本決不想在東亞、做成第二英美、乃以道義爲基礎、而將大東亞共榮圈內國際的、民族的關係、改爲家族式的關係、在過去一百餘年侵畧下苟延殘喘之我們大東亞的甦生、除了此法、便絕不可能。

東亞因受了大東亞戰爭的洗禮、而兄弟化、家族化、兄弟與家族的運命、當然連貫在一起的、所以「鵠蚌相爭漁人得利」的觀念、在解放途上、爲大東亞任何民族所不許的、本來兄弟家族之間、並無主人與奴隸之關係、非有互助的道義表現不可。

此第四次、強化治安運動、我華北應以此等道義表現爲目標之一點、比從來運動的意義、更爲高尚、換言之、即華北自己要發動對大東亞戰爭參戰、現在華北因爲環境關係、不能立刻送華北民衆至戰線、執了武器去參戰、在數十年後的將來、或許可以這樣、可是現在華北只能先就做得到的方法爲參戰、其方法即爲確保治安、治安既得確保、然後企圖物資的增產、以此力圖民生的向上、同時且造成擁護大東亞戰爭遂行的力量、因之完成華北有力的兵站基地、這就是現在華北亟亟從事的戰備、有此戰備、方能有助於友邦日本的戰鬥、享受將來共榮圈內和平。

第四世紀羅馬戰爭評論家伯倪斯、曾說「欲求和平者須先準備戰爭、此言、對現在我們有痛切的反響華

北竭力冀求的是和平、和平決不可以任意忘忽的事、尤其依現世界環境、在求和平之先、非準備戰爭不可。華北所能做到的戰爭準備、只是兵站基地化。

故此次治強運動、已規定了中心目標、王委員長對此、並指示以解放東亞爲理念之二個大方針、就是「剿共自衛」與「勤儉增產」實爲二而一者、共產匪賊、既不理解現在共同理想、反而依照其擾亂地方治安及蹂躪同胞的方法、從事破壞之、故「剿共自衛」、係華北眼前一切的先決問題。

第二之「勤儉增產」、是表現華北增產、於軍事上有最重大意義、絕不是爲我們利己主義的奢侈增產、因爲此等奢侈增產、於解放東亞是無補的、故我們須以「咬得菜根百事可做」的勤儉精神、去努力增產、觀於此、可知第四次治強運動之非常積極的高尚意義了。

我極希望諸君能深切理會我上面所說的本運動之真意義。

第四次治強運動與個人之覺悟（三十一、三、二十九）

華北政務委員會情報局長 林文龍

第四次治強運動自三月三十日開始舉辦、並揭出東亞解放、勦共自衛、勤儉增產三大目標以來、在華北已顯見蓬勃湧湧的實況。

關於本運動積極的意義及三大目標的解釋、業由王委員長以下諸位當局詳加說明、料諸君已經了解、我今天對於本運動、特就個人的覺悟開陳所感。

凡我民衆、各個人對此應抱什麼覺悟？實非簡單之事、而是一個重大的問題、第一、我們要理解運動的意義、第二、各個人要站在各人的立場、而協力本運動、我們應取的態度、現雖不出此二項範圍、但其實踐

殊不容易、非費一番大努力不可、換言之、根本問題即在努力二字、友邦與亞院華北連絡部鹽澤長官、在華北政務委員會成立二週年談話中、會有下列幾句話。

「華北建設之基礎已成、一切都上了軌道、依努力如何、華北一定可以達到大東亞共榮圈基礎地帶」。此言雖簡、意則深長、就是說、華北在東亞解放歷史上、今次的生死關頭、順依努力如何而定。

第四次治強運動的結果、即為我們努力的表現、我中國人、原本極明白努力之宜尊重、可謂比世界任何民族更明瞭其必要、中國民族歷史第一頁、就是努力之記錄、「愚公移山」一段傳說、可證明努力為絕對可恃、但努力決不是率然可以辦到的、自非有其動機不可、譬如要使馬牛奔跑、非用鞭策不可、我們人類之不能用鞭策、因其為「萬物之靈」、故須賴自發的努力、倘非「自發」、則此種努力、即陷於奴隸性質、不是人類應有的努力。

目下進行中之治強運動、我們究竟應該如何努力呢、我們為要貢獻努力於本運動、當然要將運動的意義、進一步作高深之理解、例如此次目標中之「勤儉增產」、不免有淺見者作這樣解釋、以為人人要努力增產、而增的生產、自己却不能使用的、那豈不變成只盡努力的義務、而無分甘使用的權利了、同時為此等解釋者、必然要說「誰願出此下愚的舉動」、不但如此、也許有人加以惡意的解釋、以為「日本因與英美開戰、而需要物資、故驅使華北民眾努力、以便增加物資供其擰取」、以上這種見解實在錯誤極了、須知東亞解放具有崇高道義基礎之歷史、我以前曾有詳細說明、日本對于此點、特別有充分的認識、且強調發揮之、所以對我華北、當然也本此道義的。

關於這一點、有一最好的證據、就是交還天津舊英租界的行政、日前正式移管時、王委員長對友邦此舉曾發表感謝聲明、我們全體官民、也依此而深入理解友邦日本之道義精神、而愈益協力大東亞戰爭假使有人

抹煞日本誠意、竟認其行動之目的、在奪取華北民衆努力所得之物資、那就不免陷於最可悲的大誤解、同時此次治強運動目標之一的「勤儉增產」、決不能作如是淺薄的解說、如果他的內容真是如此淺薄、誰又願意去努力呢、所以「勤儉增產」實在是立在道意上、一種高尚的行為、他的結局、勢須歸結在勤儉二字、顧名思義、能勤儉便可增產、可知現在治強運動所提倡的勤儉、決非個人的與利己的、而是道義的、同時也是華北對日本及對華北自身的道義表示、書經有「克勤於邦、克儉於家」之箴言、現在本運動目標所舉的勤儉、實具有此義、而且要進一步將「克勤於邦」的「邦」字、推廣到東亞共榮圈全體。

總而言之、我們要對於本運動有偉大貢獻、須先有此等高尚理解、不但勤儉增產爲然、其餘的目標、及其他標語、都是一樣的、振興華北與東亞的努力、亦均宜作如是解、不然、便不免成爲奴隸或牛馬之努力。

我現在將所說的、歸納起來、作一結論、便是治強運動推進之現在、我希望諸君在個人覺悟、宜將此運動加以高尚理解。其次是在此理解之上、再以上次廣播所說的「咬得菜根百事可做」之精神、而刻苦努力、那麼、治強運動、必因此等人士之日益增加、而愈可收到最大效果。

(三十一、四、四)

由防共向勦共前進

華北防共委員會 張 克 明

自西安事變發生以來、中共即欲假抗日招牌與蔣合作、擴大自己實力樹立蘇維埃政府、以完成世界革命之一部。不幸將爲保全自己生命、竟允中共要求、與中共合作暗行抗日、友邦日本致難坐視、遂有七七蘆溝橋事變之發生。迨蘆溝橋事變發生以來、英勇日軍節節勝利、蔣軍逐漸敗退、蔣軍淪爲地方政權、而共產黨之八路軍、却日形暗自活躍矣。蓋共產黨以延安爲本營、以全華北爲指標、以八路軍爲主力、實行赤化運動

時至今日、華北之赤禍已迫至眉睫、其赤化之工作、已日趨積極、據關係方面之統計、共產黨份子已達數萬而八路軍遊擊隊之數目幾乎百萬、若不早謀剷除而任其消長、則華北之前途實堪為慮。蓋八路軍匪、不能與一般之匪徒可比、其既有根據地、又為有組織體、其黨軍政合為一體、於民間又立根深基礎、其不謹不能以匪徒為比、又不能以正常之政黨論之、蓋匪徒為烏合之衆、其目的則在攫財、若軍警努力勦攻、自易消滅；而正常之政治黨團、則多以主義招號民衆、收攬黨徒、期於選舉博得政權、只有政治組織、而無軍事力量、但中共則不然、既為有主義有背境之政黨、又為有軍事有民衆之集團、故其消滅也、亦自較一般匪徒與正常政權為困難也、只因其消滅困難、故對其發展、不容忽視也。

二

吾人之所以反對共產、而欲其消滅者、自有其反對之理由在。第一共黨為虎作倀、不認祖國、意志秉承蘇聯、政策出自莫斯科、其抗戰也為蘇聯抗戰、其推行政策也為蘇聯推行政策、蘇聯欲其與之合作、則不論敵友皆可合作、蘇聯欲其慘殺、則親友皆可置而不論、蘇聯欲其與蔣合作、即與多年為敵之蔣軍合作、蘇聯欲其抗日、即起而抗日、故其抗日也、亦為蘇聯抗日、其占領土地也、亦為蘇聯占領土地、其一切既本於蘇聯而不為中國謀、則為中國人者自應反對者一。第二共產黨軍乃為破壞團體而非建設集團、蓋各國政黨論政者皆在謀國之建設、民生之改善、惟中國共產黨一徒、只注重破壞不尚建設、故在文化上破壞中國數千年所固有而脈々相傳之文化、鄙視正倫常守信義之固有道德、使父子不相謀、夫婦不相容、兄弟不相親、朋友不相信、提倡物質為尚學說、宣揚科學萬能議論、破壞中國傳統思想信仰、漠視中國精神文明、致數十年來中國人民、思想動蕩、無正常歸宿、精神徧徨、不知所止、因迭演成社會欺詐淫殺事件、同類相殘舉動、何非中共之所促成乎。又自共產黨軍成立以來、竄擾全國、先在江西殺人放火、繼在陝西攬擾搶掠、尤自七七事

變以來、至一村壞一村、到一舍破一舍、以焦土政策逼上梁山、才惡手段強拉民夫、所至無淨土、志異則漢奸、爲目的而不擇手段、爲手段而不顧信義、時至今日、民無居處人無食所、美其名曰遊擊政策、實乃陷人民於水深火熱中也。此可忍孰不可忍耶。

三

以上所論、乃就中國立場而論、再以東亞之立場論之、華北者乃東亞共榮圈之一環、而日本又爲同文同種、兄弟自應相親、共謀興亞解放之大業、乃共匪不此之圖、反更張其魔手、加緊擾害手段、此乃認賊作父之東亞復興之驅、此蠹不除、則心腹之患難消、而東亞民族解放之大業、因而受阻、東亞新秩序亦無法建設也。故爲建設東亞新秩序、解放東亞之民族、完成東亞共榮圈、而防共勦共實乃當前之急務。惟防共勦共雖所期目的爲一、而其意義却有消極積極之別。防共者乃含有消極之意義、其目的則在不使共匪發生、雖已發生而不使其勢力增長；勦共者乃含有積極意義、不僅防止共匪發生、並且在使共匪消滅、不僅在防守、並且注重進攻。惟在我華北人民、究竟以何者爲重；其採去應以何者爲標準？一言以蔽之、即須以華北現實決定現行方策也。

如前所述、防共之意義既屬消極且在防守、而現今華北各省已遍地游匪、不但游匪遍地、而勢力亦日張此種勢力雖非皆爲共軍、然而却多受共匪指揮則無異疑矣。現共匪之勢力、不僅已由地下工作而呈爲表面活動、且晝行鄉間無所畏懼、則其情形之嚴重、亦可想像而知、而我等之滅共蓋以全華北爲對象、不只以都市爲指標、然而現今共匪已遍活動於鄉間、而我方之所據守者則爲都市、今在都市高喊防共、是不異乎欲防守都市也。都市又無共匪、則又何有防守之必要？故就華北現實言之、防共之論實乃抹剎現實忽畧現情之高調不僅有失其真正意義、反易使人民消極處之也。故以今日之華北、已非消極防共之時期、實至奮起勦共時期

蓋不進勦、則不僅鄉村爲其蹂躪、而都市亦將難守、是以必須積極對處不爲功也。

四

然則積極剿共、究將自何入手、以何方法勦之？蓋出軍事行動外、則必須顧及思想及經濟戰也。如前所述中國共產黨軍、乃爲有思想有組織之集團、一切民衆政治爲其掌握、因而經濟亦自然爲其操持、政治經濟既爲其掌握操持、則其思想亦自易爲所渲染、何況共產黨匪又善宣傳乎。要而言之、知己知彼百戰百勝、共匪既非平常匪徒又非正常政黨、只應以非平常匪徒與正常政黨對處之也。共匪有武力、我方亦須有武力、共匪有思想戰經濟戰、我方亦須有思想戰經濟戰、而勦共既爲積極進攻共匪之意義、故在軍事、經濟、思想方面、均須積極行之。我方軍事思想經濟戰不僅須追及共匪之所行者、抑又非壓倒共匪不爲功。蓋一切壓倒共匪、始能把握民衆、而把握民衆、乃爲勦共滅共之要諦、故若喻民衆以爲魚、武力、思想、經濟戰以爲餌、則餌不及、魚不來食、如民不來歸。故積極勦共、須積極以武力、思想、經濟戰勝共匪也。民衆之來歸、即共匪之消滅；故當此華北共匪猖獗之秋、全華北人民、均應急起、由消極而積極、由防共進至勦共、萬民一心、以武力、思想、經濟戰爲手段、勦滅共產黨匪、建設明朗華北、以實現東亞新秩序、解放全東亞民族、以完成東亞共榮圈。

最 近 時 事（自三月十四日至三月二十八日）

三月十四日

一、 煙大將談話

日中國派遣軍總司令煙大將、視察華北方面竣事返南京、對記者謂、重慶繼續抗戰、勢不可能、其覺悟

期不遠。

一、華北地方行政會議閉幕

華北地方行政會議圓滿閉幕

一、駐渝英美要員墮機慘死

駐渝英軍事使節團長蘭斯露滋特德尼少將以下援蔣之英美要員十二名，在昆明郊外因飛機失事慘死。

三月十五日

一、京各基督教移我方管理

北京各基督教會所有權移歸華人管理，舉行移交式

一、北京獻機命名式

北京市民為協贊大東亞戰爭，獻機三架，舉行命名式。

三月十六日

一、華北日軍發表戰果

日華北軍發自去年十二月以來戰果，僞軍遺屍三萬餘、俘一萬五千餘、投降者日多，抗戰陣營瀕崩潰

一、美西岸日潛艦活躍

日大本營發表，美本土西岸日潛艦，先後擊沉敵油貨船各一隻，美澳海運感大威脅。

一、英機炸土國西岸

英機轟炸土耳其西岸米拉斯市，英方承認係誤炸，允付賠償。

三月十七日

一、滿特使謁 日皇

滿特使張景惠抵東京、謁 日皇答謝援助大恩。

一、日潛艦制壓印緬沿岸

日大本營發表、日潛艦制壓印度緬甸沿岸、擊沈敵船已達十一隻

一、馬加薩逃澳洲

菲島美敗將馬加薩逃抵澳洲、就任西南太平洋反軸心聯軍總司令

一、各路日軍進展

菲島日軍佔要衝聖霍塞、蘇門答臘日軍、進入西岸要衝巴東港。

三月十八日

一、日空軍摧毀澳洲前哨陣地

日大本營發表、日空軍急襲澳洲各前哨陣地、均予摧毀。

三月十九日

一、巴坦殘敵臨末路

日軍封鎖滿多羅海峽、巴坦半島、殘敵陷於孤立。

一、土耳其嚴守中立

土耳其大總統演說、強調嚴守中立、並謂決以武力作後盾。

三月二十日

一、政委會召開宣傳會議

華北政委會爲謀宣傳機構統一擴大、並指示方策起見、於本日召開宣傳會議。

一、岡村司令官視察山西各地

日華北軍最高指揮官岡村大將視察山西各地、事畢返京。

三月二十一日

一、汪主席發表談話

國府汪主席於曾仲鳴殉國紀念日發表談話、決掃除渝方阻力、完成復興中國之信念。

一、美對渝又借款

美對渝借款五億、正式簽字。

三月二十二日

一、印回教聯盟誓死抗英

回教聯盟聲明、誓死抗英

一、褚外長抵京

國府外長褚民誼氏、北來主持接收舊英租界、本日抵京。

三月二十三日

一、日蘇續簽漁業協定

日情報局發表、日蘇漁業暫行協定、正式簽字。

一、日軍在所羅門群島登陸

日本大本營發表、日軍十日在所羅門島登陸成功、佔領美澳聯合艦隊停泊地、另一部於本日在印度洋安達

曼嶠登陸成功、英軍降伏。

三月二十四日

一、滿張特使歸國

滿特使張景惠赴滿謝恩事畢、啓程返國。

一、美共和黨領袖攻許羅斯福

美內部摩擦益烈、共和黨領袖威爾基、發表論文、攻許羅斯福弒政。

三月二十五日

一、廣東舊英租界移交我方。

廣東沙面舊英租界日軍移交國民政府、舉行移交式。

一、克利浦斯會見甘地

英國聖尙書克利浦斯與甘地會見、開始英印會談

三月二十六日

一、孫總理靈職奉移典禮

日軍接收協和醫院、發現國民黨孫總理靈職、本日移交國府代表褚民誼、舉行典禮。

一、山東半島大殲滅戰

日軍討伐山東半島蠢動共軍陸海協力、實行大殲滅戰。

一、日議會閉幕

日第七十九次議會。完成戰時重要議案舉行閉幕式。

中華民國廿六年五月始登用

一、中政會發表三屆委員

中央政治委員會發表第三屆委員人選。

三月二十七日

一、孫總理靈輾奉移離京

國民黨孫總理靈輦，奉移南下，王揖唐委員長，恭送至津。

三月二十八日

一、津英租界行移交式

日軍將天津舊英租界移歸我方管理，本日舉行移交式。

—完—